

能否率队晋级世预赛亚洲区12强赛,将成为李铁执教国足的首要考核指标

本报记者 梁菲涛 李元浩
上午还在北京参加就任国足主帅媒体见面会,下午抵达广州放下行李后便组织队员开始力量训练,随后几天的训练都是三天三练的紧张节奏……这就是李铁正式执掌国足帅印之后的日程表。

“我用了35年的时间,从一个不会踢球的小孩到成为国足主帅,实现了人生中最重要的梦想之一,我除了珍惜别无选择。”没有长篇大论,发自内心的紧迫感和荣誉感,就是李铁对自己担任国足主教练的定位:“对于一个教练来说,能成为国家队教练是最高的荣誉,也是一份巨大的责任。”

“健力宝四小天王”“留洋英超”“晋级世界杯黄金一代”……从1月2日正式被中国足协任命为国足主帅开始,李铁便抛去了那些所谓的荣耀与辉煌。

“我与中国足协的合同签到今年6月9日(国足最后一场40强赛),进入12强赛后将自动续约。我和团队将竭尽全力,首要目标就是要晋级12强赛。”用160天去完成世预赛晋级任务,李铁立下了“军令状”。

在里皮火线辞职、国足世预赛40强赛表现起伏的时候接手国足帅位,李铁此时的挺身而出,在外界看来并非好时机。但

李铁立下“军令状”

42岁的李铁早已有了心理构建:“压力就是动力,这会促使我更加努力工作。”接下来的近半年时间,李铁及其教练团队至少要迈过“三道坎”。如何尽快恢复球队状态和自信是首要任务。为此,李铁坦言自己选人的第一标准,就是看是否有极强的国家荣誉感。即便被外界一度寄予厚望的归化球员,李铁也认为他们

必须要有为国家队拼搏的动力,“我不会因为他们是归化球员就一定让他们打主力。大家都是公平的,谁的训练水平高,竞技状态稳定,谁在国家队才有位置。”

如何应对3月重新开打的40强赛后半程比赛?李铁认为现在再去谈提升技术毫无意义,“如何帮队员们把正常状态展现出来,能针对不同对手主动求变,有更多的战术灵活性,是我



自身实力一般,奥运预赛的竞争更是空前激烈。此次奥运预赛共有16队参加,分成4个小组,除奥运会东道主日本队之外,其余成绩最好的3支球队将获得东京奥运会入场券。中国队想要出现在东京奥运会上,必须小组出线并打进赛事前3

晋级希望渺茫的国奥队即将开始东京奥运预赛征程

最无奈的出征

刘颖余

中国孩子更渴望成为谁?Doinb或The Shy,还是梅西或C罗?

西班牙埃菲社的答案是前者,而非后者。他们日前发布了一篇名为《中国孩子的偶像是电竞明星,而非梅西、C罗》的文章,在国内迅速引发热议。

该文指出,电竞比赛的数量不断上涨,使得成功的电竞选手变成了全球级别的明星。电竞选手巨大的成功、知名度以及曝光度让中国年轻人渴望成为下一个Doinb或The Shy,而不是C罗或者梅西。

而在近日举行的“微博之夜”年度人物评选中,前十位中有3位电竞选手,无一传统体育项目运动员,也没有商界精英。值得注意的是,排在第一位的便是电竞选手——简自豪(UZI),王一博和肖战分列二三位。



1月6日,尤文图斯队球员C罗在比赛中庆祝完成帽子戏法。当日,在2019-2020赛季意甲联赛第18轮比赛中,尤文图斯队主场以4比0战胜卡利亚里队。

中国年轻人这样的选择,无疑颠覆了人们传统的认知。

但如果了解到两个基本事实,我们恐怕也不必为此大惊小怪——

其一,电竞在中国青少年中有强大的“群众基础”。据教育部2018年发布的《青少年成瘾行为调研报告》显示,尽管我国大多数青少年每天玩游戏时长在3小时以内,但依然有18%比例的青少年人群,每日玩游戏时长超过4个小时。

而根据世界卫生组织(WHO)的判断标准,每周玩游戏超过5天,每天超过5小时就很可能成瘾。

其二,中国电竞事业的发展突飞猛进。作为体育项目,电子竞技逐步得到官方认可。尤其是2018年,可以说是中国电竞元年。先是在雅加达亚运会上,中国队获得LOL表演赛金牌,之后又在S8世界赛上捧杯;2019年,FPX再次在S9总决赛上夺冠。由于连续两届获得S赛冠军,中国成为当之无愧的世界第一赛区。

当一个曾经名不正言不顺的爱好,终于找到了一个正当的出口和堂而皇之的理由,中国孩子们对电竞明星趋之若鹜,就是一件顺理成章的事情。

不只是孩子们如此,闻风而动的还有中国高校,据说目前已有数十所高校开设了电竞专业。

当然,中国喜欢踢球的孩子依然很多,但就像网友调侃的,网吧几元一小时,在线匹配;五人制球场250元一小时,还得自己找9个人,哪种运动更方便孩子开展,无须多言。

中国孩子当然喜欢梅罗,他们来中国的时候,哪次不是人山人海观者如堵?

但也有网友说得好,梅罗太远,而Doinb很近,中国足球连孙兴慜都没有,遑论梅罗。“足球我们从未成功过,而电竞已经成功很多次了。”“在中国打游戏顶多被骂一骂,踢足球却是被骂一世。”

足球场地少,收费高,风险高,环境也不好,中国孩子只好靠打游戏“锻炼身体”了。

不过话说回来,电竞确实是体育竞技项目,但网游不等于电竞。以电竞为借口玩游戏,也只是玩游戏而已。

我的意思是,电竞在中国得到大发展,是好事,体育发展就得多元化。电竞发展和足球低迷也没有关联,因为电竞没有得到正名和发展的時候,足球也未见起色。

但既然是体育竞技,都需遵循体育竞技的基本规律,电竞和足球在这一点上,没有区别。金字塔尖永远只有那么一点,职业电竞选手的日常并不快乐,也许比传统体育项目更枯燥更艰苦。而且,电竞项目的社会容错率更低,是全宇宙最没有回头路的职业。

所以,孩子们到底想成为谁,也不必太当回事。毕竟做做梦可以,但无论是Doinb或The Shy,还是梅西或C罗,都不是那么好“成为”的。相形之下,我们倒是要更关注中国青少年高居不下的近视率和肥胖率。

们打好40强赛的关键。”

为此,国足会在接下来的集训中安排心理专家跟球员交流,医疗、技术分析、情报搜集等团队也会全面加强。

如何定位国足在未来大国家队建设中的角色?李铁赞同统一各级国字号球队风格的思路,“希望能从国家队做起,打造大国家队体系建设的标杆。”

按计划,李铁的履新首训将一直持续到1月23日,期间还会安排两场教学赛以检验训练效果。“我不愿去预测什么,米卢教给我们的‘态度决定一切’,对于这支国足同样受用。”

1月6日,国足新帅李铁在观察球员训练。当日,新一届国家男足主教练李铁率领球队在广东佛山训练基地开始新一期集训。新华社记者 王浩明 摄



了解更多李铁就任国足主帅融媒体报道新闻,请扫码关注

国奥主教练郝伟 新华社记者 邓华 摄

赛,韩国、伊朗和乌兹别克斯坦国奥队都是精英尽出,实力强劲。

自1984年重返奥运赛场以来,中国男足在奥运会足球赛场上的表现乏善可陈,除1988年汉城奥运会(预选赛晋级)和2008年北京奥运会(东道主直接晋级)以外,其余各届奥运会全部折戟预选赛。此次奥预赛揭幕在即,外界对于这支国奥队也并未抱有太多预期。

在不少业内人士看来,中国足球晋级世界杯或奥运会正赛更趋艰难,正是足球人才培养出现断层,足球整体发展陷入停滞的直观反映。

在中国足协力图重整和打造新的中国足球大国家队体系的过程中,除了构建和完善行之有效的人才培养机制,如何更好利用类似奥预赛这样的大赛机会锻炼队伍,为国字号球队储备和培养人才,也应该成为课题之一。

前国脚李彦认为,无论最终能否出线,此次奥预赛对于国奥球员来讲都是一次非常好的锻炼机会,“随着整体实力的下滑,现在中国足球与亚洲强队间真刀真枪过招的机会越来越少。能够依靠自己的拼搏逼迫对手更重视,拿出更多真本事,对于目前的中国足球而言也很难得。”

首批中国冬青奥代表团运动员入驻洛桑奥运村

新华社洛桑1月7日电(记者牛梦彤 苏斌 卢星吉)第三届冬季青年奥林匹克运动会中国体育代表团冰壶队于7日上午抵达瑞士洛桑,成为首批入驻奥运村的中国运动员。

沿着日内瓦湖岸,中国冰壶队成员及教练乘坐火车抵达“奥运之都”洛桑,接着搭乘冬青奥组委提供的巴士前往奥运村进行手续办理和入驻。

刚抵达奥运村,年轻的运动员们就被这座设计感十足的螺旋形建筑所吸引。年仅16岁的冰壶队队员裴君杭还没进门就拿出手机对着奥运村兴奋地拍起照来,之前从没有住过这种运动员村的她表示“对这里的生活非常期待”。

第三届冬青奥会将于2020年1月9日在瑞士洛桑开幕,共设8个大项、16个分项、81个小项。中国代表团此次将派出53名运动员,参加57个小项的比赛。

数说洛桑冬青奥会

据新华社瑞士洛桑1月7日电(记者杨帆 苏斌)第三届冬季青年奥林匹克运动会将于1月9日在瑞士洛桑开幕。7日组委会正式确定参赛人员规模,1872名运动员参赛创下历届之最。

本届冬青奥会具有以下特点:首先,这是历史上参赛人数最多的一届冬青奥会,共有参赛运动员1872人,比四年前挪威利勒哈默尔冬青奥会约增加了40%。其次,本次冬青奥会项目设置体现了男女平等的原则,在冬季奥运会和冬季青奥会历史上首次出现男女参赛人数相同的情况。第三,冬青奥会历史上首次参与国家和地区数量最多的一次,比四年前多了8个,总数达到79个。第四,12个国家和地区首次派队参赛。

本次冬青奥会除了引人关注的滑雪登山成为16个分项之一外,还新设5个小项,分别是女子北欧两项(个人标准台/4公里越野)、女子双人雪橇、混合组队3人制冰球、自由式滑雪大跳台、单板滑雪大跳台。

G 体谈

最强真“强”



樊振东在比赛中回球。

新华社记者 王东震 摄

1月4日晚,中国乒乓球队“地表最强12人”——2020直通釜山选拔赛落幕,樊振东与朱雨玲分获男女单打冠军,获得今年釜山团体世乒赛的直通参赛名额。接下来,国乒还将通过一系列队内选拔赛,逐步产生世乒赛参赛阵容。

点评:国乒的整体实力之强无须多言,每一次世界大赛阵容的队内选拔,其竞争激烈程度甚至要强于大赛本身。从2006年开始,国乒在每届世乒赛前都会组织“直通”选拔赛,以期选拔出状态最好,发挥最稳定的选手出战。对于国乒而言,通过“直通”选拔赛确定大赛阵容,既是公平竞争强者上,也能最大限度保证国乒在大赛中的竞争力。

武磊真“香”



1月4日,西班牙人队球员武磊(中)在进球后庆祝。

新华社/路透

北京时间1月5日,本赛季西甲联赛第19轮比赛上演“加泰罗尼亚德比”,效力于西班牙人队的中国球员武磊替补出场破门得分,帮助球队2比2逼平联赛“领头羊”巴塞罗那,成为首位攻破巴萨球门的中国球员,并入选本轮西甲最佳阵容。

点评:被誉为“中国足球‘全村希望’的武磊,经过上赛季初涉西甲的兴奋后,本赛季深陷中国留洋球员的“二级综合症”,表现起伏,主力位置也不稳固。能够攻破巴萨球门再次取得西甲进球固然可喜可贺,但联赛半程过后仅打进两球的表现,西班牙人队9轮不胜仍排名垫底的窘境,都在提醒武磊还需不断加强和提升自己。

残奥真“美”



东京2020年残奥会吉祥物Someity。

新华社记者 杜潇逸 摄

北京时间1月6日,东京残奥会组委会透露,或将有来自大约170个国家和地区的运动员参加今年的东京残奥会,有望刷新8年前伦敦残奥会创造的164个代表团的纪录。据介绍,从来没有参加过残奥会的不丹,以及去年10月国际残奥委会吸纳的4个新成员,均有望参加东京残奥会。

点评:在国际残奥委会的全力支持下,东京残奥会组委会一直希望创造残奥会参赛代表团的新纪录,为此推出了“体育为明天”的推广项目,为那些来自从来没有参加过残奥会的国家和地区的残疾人运动员提供帮助,目前来看成效不俗。被命名为“Someity”的东京残奥会吉祥物,意寓着坚强不息的残奥精神,也得到越来越广泛的认可。

男排真“难”



1月7日,中国队主教练沈富麟(上)在比赛间隙向球员布置战术。

新华社记者 邓华 摄

2020年东京奥运会男排亚洲区资格赛于1月7日在广东江门打响,沈富麟带领的中国男排以3比0战胜哈萨克斯坦队。根据赛制规则,只有获得本次比赛冠军的球队才能拿到东京奥运会“门票”。

点评:去年世界男排联赛排名垫底,目前世界排名20位开外的中国男排,早已褪去当年亚洲男排霸主的荣耀,人才体系、整体实力和临场发挥都缺乏足够竞争力。主帅沈富麟重掌男排帅印后,球队表现有所起色,曾在近期热身赛中取得4连胜。但面对虎视眈眈的奥运会资格赛对手,整体实力渐趋空洞化的中国男排,其晋级之路注定将充满艰险。

(巴人 辑)

中国孩子不想成为C罗吗